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DIS ISINLAMA SEBEBIYLE VUCUDA VERILEN DOZUN HESABI

Uzayda belirli bir noktadaki radyasyon alaninin siddeti verildiginde o noktada duran bir
birey tarafindan allnan doz hizi hesaplanir. insan vicudu disinda radyasyon alaninin

asagidaki nicelikler bakimindan bilindigi varsayilir. Bunlar:
I. Radyasyon Tipi
2. Radyasyon Enerijisi
3. Isinlamaya dahil olan radyasyonun/parcaciklarin sayisi

Bu hesaplamalardaki insan viucudunun varligl ve Uzerindeki elbiseleri nedeniyle radyasyon
alaninda meydana gelebilecek bozulmalar géz ardi edilir, dikkate alinmaz. Bu doz hiz

hesabi yUklU parcaciklar, fotonlar ve ndtronlar icin farkhidir.



1. YUKIU Parcaciklar Nedeniyle Esdeger Doz Hizi Hesabi

Uzayda belirli bir noktada yUklU parcacik alan siddeti bilindigi varsayilirsa,

®(E). dE = eneriisi E ile E+dE arasinda kinetik enerjiye sahip (#n/m2s) basina yUklU parcacik
sayisi bilinen ve bu alan nedeniyle kisinin maruz kalmasi durumunda yUklO parcacikliarnn

aktaracagdi enerji nedeniyle doz esdeger hizi H :

H= [dE.@(E). % Q;"")

Burada dE/dx: Enerijisi E olan yUklU parcaciklar icin dokunun durdurma guci

Q(E): E eneriji,li parcaciklar igin kalite faktorl



Boyut analizi,
#par(;aak MeVy [m®] _ [MeV
[ I kg| kg.s

Uygulamada parcacik sayisi ¢(E): belirli bir enerji grubu dagilimi Uzerinden integral alinarak

]/ Ji Sv
; = 1.602x10713 =
kg S MeV & kg.s s

hesaplanir. Yani,

Eor
97 @(E)dE Eneriisi E ile Ey, arasinda olan
o

¢g = I,

O halde ¢oklu grup yapisina gore doz esdegeri hizi hesab,

=50 (5)2 3]

seklinde ifade edilir. Burada G: enerji gruplannin foplam sayisi ve Qg ise g grubunun

ortalama kalite faktorudur.



Esitlik “1" ve “2" pratikte elekiron ve beta dem etleri icin kullanishdir cunkU enerjisi E < 10
MeV olan alfalar insan derisine tam olarak nufuz etmezler. Harici beta demetleriyle alinan

doz, bu parcaciklann menziline esit dokudaki derinlikle sinirh olacaktrr.

Beta parcaciklan, elekiron olmasina ragmen doz hizi hesabinda betalar ve elektronlar
arasinda bir aynm gereklidir. CUnkU tek enerjili elektronlardan olusan bir elekiron demeti ile

atom c¢ekirdeginin bozulmasiyla yayimlanan elekironlardan olusan beta parcacik demeti

birbirinden farkhidir. Betalann maksimum enerjisi olan bir spekfrum ve <gg> = %x Eoay Olan

sUrekli bir spektrumdur (!! ic doz hesaplarinda ortalama enerji kullanilr.)

< EB> E Bmax

a) Elektron Spektrum b) Beta Spektrum




Genelde basitlik olmasi icin esitlik 1 ve esitlik 2 de ki kalite faktdrU elektron ve betalar icin
Q(E) =1 alinrr.

Pratikte daha da kullanish olmasi icin aki — doz hizi (Flux to Dose Conversion) faktorleri

kullanilir.

Bu faktérlere gdre doz esdederi hizi, H asadidaki gibi ifade edilir.
Tek grup icin doz esdeger hizi H = [ C(E). ¢(E).dE C(E) : dénUstUrme faktorl
Enerji gruplan Uzerinden H = ¥§_; Cj. ¢4

Burada belirli bir grup icin belilenen dénustirme faktoru:

x )
= x] C(E)dE
f Eg—1—Eg Eg



C(E) o C(E) i)
Emax (M mrem)/[#/cm?s E MeV mrem)/[#/cm3s
(MeV) IRy P I ”][ ; max (MEV) s )ttt ymas) | ”][ {
0.02 2.104 x10°13 0.758 0.2 1.160 x10°13 0.417
0.10 0.649 x10°13 0.234 0.4 0.772 x10°13 0.278
0.20 0.440 x10°13 0.158 0.6 0.578 x10°13 0.208
0.30 0.369 x10°1@ 0.133 0.8 0.433 X103 0.156
0.40 0.337 x10°13 0.121 1.0 0.386 x10712 0.119
0.60 0.309 x10°13 0.111 1.5 0.330 x10°13 0.119
0.80 0.297 x10°13 0.107 20 0.317 x10°13 0.114
1.00 0.293 x10°13 0.105 3.0 0.303 x10713 0.109
2.00 0.297 x10°12 0.107
3.00 0.303 x10°1@ 0.109
5.00 0.320 x10°13 0.115
7.00 0.24 x10°'3 0.118

10.0 0.342 x10°13 0.123




Bir arastirma reaktéronin acikk demet cikisinda 10s sureyle duran bir kisinin
maruz kaldigi doz seviyeleri asagida verilmistir. Kisinin beta radyasyonu nedeniyle ve
toplam alacagi doz nedir?

(18 fast ndtron
10 /mzs
k 10° termal nétron/
m?2s
107 Y/ 5. (E, =2 MeV)
10° Y/ . (Ey = 0511 MeV)

Reaktor

=< =2

Koru <: — O
X\

NN

[0 Y/ 2 (Ey =12MeV)

o



-1 Ci 795r/?%Y kaynaginda 1 meire mesafede 15 dk maruz kalan kisinin toplam Beta dozu

nedire (mSy)

"/n)

#/cms

Y Egmax = 2.28 MeV, %100 C(E) = 0.113 & /)

™/n)

#/cms

90T By = 0.547 MeV, %100 C(E) = 0.243 & —/0)

1 Ci=3.7x10'°Bq

10
@ = A e 3.7x10 ~ 2 905x10

4xmXT? 471+1002

5 beta

! # # 15

= : = 5 5 — 5 J—
H E Cig-©g (2.905x10 X = zsx 0.113) + (2.905x10 b S x0.243) 1.0342x10°x 0
= 0.2585x10° mrem = 25.854 rem = 0.25854 Sv = 258.54mSv
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